

# 鲁胜林扎根基层医疗35年—— 用心用情做好村民的“医靠”

## 最美家乡人

江苏正能量

早上5点多起床洗漱、吃早饭,6点半到达西村社区核酸检测点,穿好防护服,7点准时开始一上午的核酸采样工作。11点采样结束,活动一下酸疼的手臂,匆匆吃过午饭,回到社区卫生服务站,给患有糖尿病、高血压的慢性病人一一测血糖、量血压,视情况调整用药。送走病人后,再将健康信息一一录入系统。下班后,再为几名行动不便的老人上门随访。

这是近来西村社区卫生服务站乡村医生鲁胜林平凡而忙碌的一天的缩影,至今已扎根基层医疗35年。



## “我不来做别人也要做”

鲁胜林今年58岁,是土生土长的西村人。鲁胜林并不是医学科班出身,当被问及为何转行当村医时,鲁胜林朴实地说:“我不来做的话别人也要做!”1987年,村里的老村医退休了,鲁胜林在村委的安排下到原马山医院培训了一年,接班成了一名乡村医生。那一年,鲁胜林废寝忘食,白天跟着医生实践,晚上挑灯钻研理论。

## “在这个岗位干习惯了”

上呼吸道感染、眩晕症、肠胃炎、外伤……作为社区卫生服务站的驻村医生,所有的病鲁胜林都要看,还要承担疫苗接种、公共卫生知识普及等工作,哪里需要就顶上。此外,他也是西村、嶂青近500名高血压、糖尿病等慢性病患者的“家庭医生”,每隔两三个月就会为这些病人提供随访服务。走在村里,每户人家

## “献血是生命价值分享”

“我可以献血吗?”“你愿意的话就去吧。”这是2005年4月25日发生在西村社区大厅的一幕,也是鲁胜林关于无偿献血最早的记忆。之后,他便坚持无偿献血,至今一共献了8次,“原先我的收缩压在130mmHg左右,偏高了些。多次献血之后就一直保持在120mmHg,可见适

繁忙的工作中,鲁胜林抓住一切培训机会尽可能多地汲取医学知识,提高业务水平,渐渐地成长为独当一面的医生,也成了全村人的“医靠”。

回忆起35年的乡村医生经历,鲁胜林感慨万分。上世纪90年代,西村是马山一个小乡村,不管大病小病还是配药,村民都要步行或骑车到5公里外的乡镇医院。头疼脑热、小孩惊

有什么基础性疾病,什么时候该上门量血压,鲁胜林都了然于心。遇到老人记性不好,要吃什么药、怎么吃,他都会耐心地一遍遍叮嘱。

新冠肺炎疫情发生后,鲁胜林一直主动冲在防控一线。今年6月底的那场疫情中,鲁胜林连续半个月坚守在核酸采样岗位上,每天一采就是六七百人,多的时候达八九百

人。同事们劝他多休息,让年轻人上,但鲁胜林却说:“我在这个岗位上干习惯了,只要工作需要、村民需要,我理应站出来。”

乡村医生很苦很累,压力大、收入少,生活不规律,几乎全年无休。但乡亲们的需要和信任,就是鲁胜林坚持这么多年的初心和动力,“我喜欢这份工作,也很享受这份工作带来的成就感。”

厥、打针挂水……自从鲁胜林驻村后,乡亲们有些小毛病在家门口就能看好。只要是乡亲们需要,不论白天半夜,还是寒冬酷暑,他总是第一时间背着药箱就出诊了。因此,鲁胜林在家里也备了一份常用药品和医疗器械,“那时候医疗条件差,针筒之类的都得重复使用。”就是在如此简陋的环境下,鲁胜林用心守护着250多户老老小小的健康。

血呢?”就这样,鲁胜林还现身说法,带动周边的亲朋好友走上了献血之路。在他看来,献血不仅是一种义务,更是一种生命价值的分享,救人于危难的责任。说到这里,鲁胜林也有一点小小的遗憾,“后来因为年龄超过55周岁了,没能献满十次”。

(晚报记者 潘凡)



## 官方特许! 卡塔尔世界杯紫砂作品发布

本报讯 第二十二届世界杯足球赛将于11月20日至12月18日在卡塔尔举行。昨天,2022国际足联卡塔尔世界杯官方特许紫砂作品新闻发布会在宜兴举行,中国工艺美术大师吕俊杰、正高级工艺美术师睦龙俊以及戴俊杰、吴建陶、毛方荣、睦文力、吴一唯等紫砂艺人代表向宜兴市博物馆捐赠世界杯紫砂作品。

他们创作生产的卡塔尔世界杯官方特许紫砂作品有紫砂壶、紫砂杯等多个款式。其中,一款紫砂壶外形是一个足球,命名为“和平壶”,成为中国文化元素与国际品牌体育赛事的完美结合。壶乐汇创客空间创始人赵炎与国壶馆北京文化发展有限公司、中金国藏(北京)文化产业投资管理有限责任公司等有关合作方签署世界杯特许商品战略合作协议。

据中国陶瓷工业协会副理事长、宜兴市陶瓷行业协会会长史俊棠介绍,悉尼奥运会、北京奥运会等重大国际体育赛事上都有宜兴紫砂的“身影”。其中,中国工艺美术大师吕俊杰多年通过紫砂这一中国传统艺术形式传播中国文化和奥林匹克精神,并在瑞士洛桑的国际奥委会总部奥林匹克博物馆举办紫砂艺术展,获得了代表国际奥委会最高荣誉的“顾拜旦奖章”,成为中国陶瓷艺术界第一位顾拜旦金质奖章获得者。

(何小兵/文、摄)



为进一步增强校园师生消防安全意识,近日,锡山区消防救援大队走进辖区幼儿园开展消防安全演练活动。(季云 摄)